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Antragsfrist für zweites Gemeindeneugliederungsgesetz 2019

Die Kleine Anfrage 3444 vom 7. November 2018 hat folgenden Wortlaut:

Nach Informationen des Fragestellers beabsichtigt die Landesregierung in den kommenden Monaten die 
Vorlage eines zweiten Gemeindeneugliederungsgesetzes für das Jahr 2019. Nach gegenwärtigem Kennt­
nisstand konnten fusionswillige Gemeinden den entsprechenden Neugliederungsantrag bis zum 31. Ok­
tober 2018 gegenüber dem zuständigen Thüringer Ministerium für Inneres und Kommunales einreichen.

Ich frage die Landesregierung:

1.	 Wie viele Anträge auf freiwillige Gemeindeneugliederungen liegen der Landesregierung im Hinblick auf 
das zweite Neugliederungsgesetz im Jahr 2019 bis dato vor und welche Gebietskörperschaften sind an 
den jeweiligen Anträgen beteiligt?

2.	 Welchen Rechtscharakter hat die am 31. Oktober 2018 endende Antragsfrist?

3.	 Finden seitens der Landesregierung Fusionsanträge Berücksichtigung, die nach dem 31. Oktober 2018 
eingereicht werden und falls ja, bis zu welchem Zeitpunkt werden entsprechende Anträge spätestens 
berücksichtigt?

Das Thüringer Ministerium für Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage namens der Landesre­
gierung mit Schreiben vom 15. Januar 2019 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:
Dem Thüringer Ministerium für Inneres und Kommunales liegen derzeit 17 Neugliederungsanträge von ins­
gesamt 65 Gemeinden und Städten des Landes Thüringen vor. Die beteiligten Gebietskörperschaften sind 
in der beigefügten Anlage aufgelistet.

Zu 2. und 3.:
Bei der genannten Frist handelt es sich um keine Ausschlussfrist, sondern um einen Termin, der die Erar­
beitung des Entwurfs für das Zweite Thüringer Gesetz zur freiwilligen Neugliederung kreisangehöriger Ge­
meinden im Jahr 2019 (2. ThürGNGG 2019) in einem angemessenen zeitlichen Rahmen und eine Verab­
schiedung des Gesetzentwurfs noch in dieser Legislaturperiode ermöglicht. Über diesen Sachverhalt wurden 
die Gemeinden und Städte des Landes Thüringen unter anderem mit einem Rundschreiben des Thüringer 
Ministeriums für Inneres und Kommunales vom 20. September 2018 informiert. 

K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Fiedler (CDU)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Inneres und Kommunales
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Darüber hinaus wurden die Gemeinden und Städte darüber in Kenntnis gesetzt, dass bei Fusionsanträgen, 
die nach dem 31. Oktober 2018 eingereicht werden, ungewiss ist, ob die Anträge noch in diesem Verfah­
ren berücksichtigt werden können.

Das Thüringer Ministerium für Inneres und Kommunales ist bestrebt, auch die auf dem Dienstweg einge­
reichten Neugliederungsanträge in den Gesetzentwurf der Landesregierung für das Zweite Thüringer Ge­
setz zur freiwilligen Neugliederung kreisangehöriger Gemeinden im Jahr 2019 aufzunehmen, die nach dem 
genannten Termin gestellt wurden. Voraussetzungen hierfür sind insbesondere, dass die Ergänzung des 
Gesetzentwurfs in zeitlicher Hinsicht noch möglich ist, die Antragsunterlagen vollständig vorgelegt werden, 
Gründe des öffentlichen Wohls für die Aufnahme in den Gesetzentwurf überwiegen und die Landesregie­
rung hierüber zumindest in ihrer zweiten Beratung des Gesetzentwurfs entscheiden kann. 

Maier 
Minister



3

Drucksache 6/6664Thüringer Landtag - 6. Wahlperiode 

Zw
ei

te
s 

Th
ür

in
ge

r G
es

et
z 

zu
r f

re
iw

ill
ig

en
 N

eu
gl

ie
de

ru
ng

 k
re

is
an

ge
hö

rig
er

 G
em

ei
nd

en
 im

 J
ah

r 2
01

9

Ü
be

rs
ic

ht
 d

er
 im

 T
hü

rin
ge

r M
in

is
te

riu
m

 fü
r I

nn
er

es
 u

nd
 K

om
m

un
al

es
 v

or
lie

ge
nd

en
 N

eu
gl

ie
de

ru
ng

sa
nt

rä
ge

 
(S

ta
nd

: 7
. J

an
ua

r 2
01

9)
 

La
nd

kr
ei

s
Lf

d.
 

N
r.

A
nt

ra
gs

te
lle

r
A

nz
ah

l d
er

 
A

nt
ra

gs
te

lle
r

N
eu

gl
ie

de
ru

ng
sw

un
sc

h

G
ot

ha
1

au
s 

de
r V

G
S

 "A
pf

el
st

äd
ta

ue
" 

-	
G

em
ei

nd
e 

E
m

le
be

n
-	

G
em

ei
nd

e 
G

eo
rg

en
th

al
/T

hü
rin

ge
r W

al
d

-	
G

em
ei

nd
e 

H
oh

en
ki

rc
he

n
-	

G
em

ei
nd

e 
P

et
rir

od
a

un
d

-	
G

em
ei

nd
e 

Le
in

at
al

5
-	

A
ufl
ös
un
g 
de
r V

G
S
 "A

pf
el
st
äd
ta
ue
"

-	
B

ild
un

g 
de

r L
an

dg
em

ei
nd

e 
"G

eo
rg

en
th

al
" 

-	
Er

fü
llu

ng
 d

er
 G

em
ei

nd
e 

H
er

re
nh

of
 g

em
äß

 §
 5

1 
Th

ü­
rin

ge
r K

om
m

un
al

or
dn

un
g 

(T
hü

rK
O

)
H

in
w

ei
s:

 
In

 d
er

 G
em

ei
nd

e 
E

m
le

be
n 

w
ur

de
 e

in
 B

ür
ge

rb
eg

eh
­

re
n 

in
iti

ie
rt.

G
re

iz
2

-	
S

ta
dt

 G
re

iz
, 

-	
G

em
ei

nd
e 

N
eu

m
üh

le
/E

ls
te

r (
er

fü
lle

nd
e 

G
em

ei
nd

e:
 

S
ta

dt
 G

re
iz

)

2
-	

E
in

gl
ie

de
ru

ng
 d

er
 G

em
ei

nd
e 

N
eu

m
üh

le
/E

ls
te

r 
in

 
di

e 
S

ta
dt

 G
re

iz
-	

A
uf

he
bu

ng
 d

er
 E

rfü
llu

ng
K

yf
fh

äu
se

rk
re

is
3

-	
S

ta
dt

 E
be

le
be

n,
 

-	
G

em
ei

nd
e 

Th
ür

in
ge

nh
au

se
n 

(e
rfü

lle
nd

e 
G

em
ei

n­
de

: S
ta

dt
 E

be
le

be
n)

2
-	

E
in

gl
ie

de
ru

ng
 d

er
 G

em
ei

nd
e 

Th
ür

in
ge

nh
au

se
n 

in
 

di
e 

S
ta

dt
 E

be
le

be
n 

-	
A

uf
he

bu
ng

 d
er

 E
rfü

llu
ng

K
yf

fh
äu

se
rk

re
is

4
au

s 
de

r V
G

S
 "G

re
uß

en
": 

-	
S

ta
dt

 G
re

uß
en

,
-	

S
ta

dt
 G

ro
ße

ne
hr

ic
h

   
  u

nd
 

-	
G

em
ei

nd
e 

W
ol

fe
rs

ch
w

en
da

 (e
rfü

lle
nd

e 
G

em
ei

nd
e:

 
S

ta
dt

 E
be

le
be

n)

3
-	

B
ild

un
g 

ei
ne

r 
(L

an
d-

)G
em

ei
nd

e 
un

te
r 

de
m

 D
ac

h 
de

r V
G

S
 "G

re
uß

en
" 

-	
A

uf
he

bu
ng

 d
er

 E
rfü

llu
ng

S
aa

le
-O

rla
-K

re
is

5
-	

S
ta

dt
 N

eu
st

ad
t a

.d
.O

.
-	

G
em

ei
nd

e 
Li

nd
a 

(e
rfü

lle
nd

e 
G

em
ei

nd
e:

 N
eu

st
ad

t 
a.

d.
O

.)
-	

G
em

ei
nd

e 
D

re
ba

 (V
G

S
 "S

ee
np

la
tte

")
-	

G
em

ei
nd

e 
K

na
u 

(V
G

S
 "S

ee
np

la
tte

")

4
-	

E
in

gl
ie

de
ru

ng
 d

er
 G

em
ei

nd
en

 D
re

ba
, 

Li
nd

a 
un

d 
K

na
u 

in
 d

ie
 S

ta
dt

 N
eu

st
ad

t a
.d

.O
.

-	
A

uf
he

bu
ng

 d
er

 E
rfü

llu
ng

S
aa

le
-O

rla
-K

re
is

6
-	

S
ta

dt
 S

ch
le

iz
,

-	
G

em
ei

nd
e 

B
ur

gk
 (

er
fü

lle
nd

e 
G

em
ei

nd
e:

 G
em

ei
n­

de
 R

em
pt

en
do

rf)

2
-	

E
in

gl
ie

de
ru

ng
 d

er
 G

em
ei

nd
e 

B
ur

gk
 in

 d
ie

 S
ta

dt
 

S
ch

le
iz

-	
A

uf
he

bu
ng

 d
er

 E
rfü

llu
ng

 

Anlage



4

Thüringer Landtag - 6. WahlperiodeDrucksache 6/6664
La

nd
kr

ei
s

Lf
d.

 
N

r.
A

nt
ra

gs
te

lle
r

A
nz

ah
l d

er
 

A
nt

ra
gs

te
lle

r
N

eu
gl

ie
de

ru
ng

sw
un

sc
h

S
aa

lfe
ld

-R
ud

ol
st

ad
t u

nd
 

Ilm
-K

re
is

7
-	

G
em

ei
nd

e 
K

at
zh

üt
te

 (V
G

S
 "S

ch
w

ar
za

ta
l")

-	
S

ta
dt

 G
ro

ßb
re

ite
nb

ac
h 

2
-	

K
re

is
üb

er
gr

ei
fe

nd
e 

E
in

gl
ie

de
ru

ng
 d

er
 G

em
ei

nd
e 

K
at

zh
üt

te
 in

 d
ie

 S
ta

dt
 G

ro
ßb

re
ite

nb
ac

h 
H

in
w

ei
s:

 
D

ie
se

r A
nt

ra
g 

w
ur

de
 v

or
so

rg
lic

h 
ge

st
el

lt,
 fa

lls
 d

er
 B

ür
­

ge
re

nt
sc

he
id

 in
 K

at
zh

üt
te

 a
m

 6
. J

an
ua

r 2
01

9 
zu

 d
ie

­
se

m
 E

rg
eb

ni
s 

ko
m

m
t.

S
ch

m
al

ka
ld

en
-M

ei
ni

ng
en

8
-	

S
ta

dt
 M

ei
ni

ng
en

, 
-	

G
em

ei
nd

e 
S

te
pf

er
sh

au
se

n 
(e

rfü
lle

nd
e 

G
em

ei
nd

e:
 

S
ta

dt
 M

ei
ni

ng
en

) 

2
-	

Ei
ng

lie
de

ru
ng

 d
er

 G
em

ei
nd

e 
St

ep
fe

rs
ha

us
en

 in
 d

ie
 

S
ta

dt
 M

ei
ni

ng
en

-	
A

uf
he

bu
ng

 d
er

 E
rfü

llu
ng

S
öm

m
er

da
9

au
s 

de
r V

G
S

 "S
tra

uß
fu

rt"
:

-	
G

em
ei

nd
e 

S
tra

uß
fu

rt
-	

G
em

ei
nd

e 
H

en
sc

hl
eb

en
 

2
-	

E
in

gl
ie

de
ru

ng
 d

er
 G

em
ei

nd
e 

H
en

sc
hl

eb
en

 in
 d

ie
 

G
em

ei
nd

e 
S

tra
uß

fu
rt 

un
te

r 
de

m
 D

ac
h 

de
r 

V
G

S
 

"S
tra

uß
fu

rt"
S

öm
m

er
da

10
au

s 
de

r V
G

S
 "K

öl
le

da
": 

-	
S

ta
dt

 K
öl

le
da

-	
G

em
ei

nd
e 

G
ro

ßn
eu

ha
us

en
-	

G
em

ei
nd

e 
K

le
in

ne
uh

au
se

n
-	

G
em

ei
nd

e 
O

st
ra

m
on

dr
a

un
d

-	
S

ta
dt

 R
as

te
nb

er
g 

(z
ur

 E
rfü

llu
ng

)

5
-	

A
ufl
ös
un
g 
V
G
S
 "K

öl
le
da
",

-	
E

in
gl

ie
de

ru
ng

 d
er

 G
em

ei
nd

en
 G

ro
ßn

eu
ha

us
en

, 
K

le
in

ne
uh

au
se

n 
un

d 
O

st
ra

m
on

dr
a 

in
 d

ie
 S

ta
dt

 K
öl

­
le

da
-	

Er
fü

llu
ng

 d
er

 G
em

ei
nd

e 
R

as
te

nb
er

g 
du

rc
h 

di
e 

St
ad

t 
K

öl
le

da

S
öm

m
er

da
11

au
s 

-	
de

r V
G

S
 "A

n 
de

r M
ar

ke
" 

un
d

-	
de

r V
G

S
 "G

ra
m

m
e-

A
ue

" (
bi

sl
an

g 
oh

ne
 G

em
ei

nd
e 

G
ro

ßr
ud

es
te

dt
)

11
-	

A
ufl
ös
un
g 
de
r b
ei
de
n 
V
G
S
 u
nd
 Z
us
am

m
en
sc
hl
us
s 

zu
r V

G
S

 "G
ra

m
m

e-
Vi

pp
ac

h"

S
on

ne
be

rg
12

-	
S

ta
dt

 S
ch

al
ka

u
-	

G
em

ei
nd

e 
B

ac
hf

el
d 

(e
rfü

lle
nd

e 
G

em
ei

nd
e:

 S
ta

dt
 

S
ch

al
ka

u)

2
-	

E
in

gl
ie

de
ru

ng
 d

er
 G

em
ei

nd
e 

B
ac

hf
el

d 
in

 d
ie

 S
ta

dt
 

S
ch

al
ka

u
-	

A
uf

he
bu

ng
 d

er
 E

rfü
llu

ng
U

ns
tru

t-H
ai

ni
ch

-K
re

is
13

au
s 

de
r V

G
S

 "S
ch

lo
th

ei
m

": 
-	

S
ta

dt
 S

ch
lo

th
ei

m
 

-	
G

em
ei

nd
e 

B
ot

he
nh

ei
lin

ge
n

-	
G

em
ei

nd
e 

Is
se

rs
he

ili
ng

en
-	

G
em

ei
nd

e 
K

le
in

w
el

sb
ac

h
-	

G
em

ei
nd

e 
N

eu
nh

ei
lin

ge
n

-	
G

em
ei

nd
e 

O
be

rm
eh

le
r

6
-	

A
ufl
ös
un
g 
V
G
S
 "S

ch
lo
th
ei
m
"

-	
B

ild
un

g 
ei

ne
r L

an
dg

em
ei

nd
e 

"N
ot

te
rta

l -
 H

ei
lin

ge
r 

H
öh

en
"

-	
E

rfü
llu

ng
 d

er
 G

em
ei

nd
en

 K
ör

ne
r u

nd
 M

ar
ol

te
ro

de
 

ge
m

äß
 §

 5
1 

Th
ür

K
O



5

Drucksache 6/6664Thüringer Landtag - 6. Wahlperiode 

La
nd

kr
ei

s
Lf

d.
 

N
r.

A
nt

ra
gs

te
lle

r
A

nz
ah

l d
er

 
A

nt
ra

gs
te

lle
r

N
eu

gl
ie

de
ru

ng
sw

un
sc

h

W
ar

tb
ur

gk
re

is
14

au
s 

de
r V

G
S

 "H
ai

ni
ch

-W
er

ra
ta

l":
 

-	
S

ta
dt

 C
re

uz
bu

rg
, 

-	
G

em
ei

nd
e 

M
ih

la
,

-	
G

em
ei

nd
e 

E
be

ns
ha

us
en

3
-	

Bi
ld

un
g 

ei
ne

r G
em

ei
nd

e 
"A

m
t C

re
uz

bu
rg

" u
nt

er
 d

em
 

D
ac

h 
de

r V
G

S
 "H

ai
ni

ch
-W

er
ra

ta
l"

W
ar

tb
ur

gk
re

is
15

-	
S

ta
dt

 B
ad

 S
al

zu
ng

en
, 

-	
G

em
ei

nd
e 

M
oo

rg
ru

nd
 

2
-	

Ei
ng

lie
de

ru
ng

 d
er

 G
em

ei
nd

e 
M

oo
rg

ru
nd

 in
 d

ie
 S

ta
dt

 
B

ad
 S

al
zu

ng
en

W
ei

m
ar

er
 L

an
d

16
au

s 
de

r V
G

S
 "G

ra
m

m
et

al
": 

-	
G

em
ei

nd
e 

B
ec

hs
te

dt
st

ra
ß

-	
G

em
ei

nd
e 

D
aa

sd
or

f a
m

 B
er

ge
-	

G
em

ei
nd

e 
H

op
fg

ar
te

n
-	

G
em

ei
nd

e 
Is

se
ro

da
-	

G
em

ei
nd

e 
M

ön
ch

en
ho

lz
ha

us
en

-	
G

em
ei

nd
e 

N
ie

de
rz

im
m

er
n

-	
G

em
ei

nd
e 

N
oh

ra
-	

G
em

ei
nd

e 
O

tts
te

dt
 a

m
 B

er
ge

-	
G

em
ei

nd
e 

Tr
oi

st
ed

t

9
-	

A
ufl
ös
un
g 
V
G
S
 "G

ra
m
m
et
al
"

-	
B

ild
un

g 
ei

ne
r L

an
dg

em
ei

nd
e 

"G
ra

m
m

et
al

"

W
ei

m
ar

er
 L

an
d

17
-	

S
ta

dt
 B

ad
 S

ul
za

, 
-	

G
em

ei
nd

e 
N

ie
de

rtr
eb

ra
 (e

rfü
lle

nd
e 

G
em

ei
nd

e:
 B

ad
 

S
ul

za
)

-	
G

em
ei

nd
e 

S
aa

le
pl

at
te

 (e
rfü

lle
nd

e 
G

em
ei

nd
e:

 B
ad

 
S

ul
za

)

3
-	

E
in

gl
ie

de
ru

ng
 d

er
 G

em
ei

nd
en

 N
ie

de
rtr

eb
ra

 u
nd

 
S

aa
le

pl
at

te
 in

 d
ie

 S
ta

dt
 B

ad
 S

ul
za

-	
A

uf
he

bu
ng

 d
er

 E
rfü

llu
ng

A
nz

ah
l d

er
 A

nt
rä

ge
: 1

7
A

nz
ah

l d
er

 a
nt

ra
gs

te
lle

nd
en

 G
em

ei
nd

en
: 6

5


	Antragsfrist für zweites Gemeindeneugliederungsgesetz 2019
	Ich frage die Landesregierung:
	Zu 1.:
	Zu 2. und 3.:
	Anlage


